

名医名校 服务共享“重头戏”

长三角一体化发展规划纲要解读·医疗教育篇

一体化 如何影响你

在临近的江苏昆山、浙江嘉兴等“大都市后花园”居住的上海籍市民越来越多,不仅有退休的老人,也有新上海人,有的还拖家带口。每天早晚高峰时段跨省的地铁、短途高铁密集的客流就是佐证。异地生活,百姓最担心的莫过于老人就医和孩子上学。近日,中共中央、国务院印发《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》,提出加快公共服务便利共享。其中,医疗和教育必然是“重头戏”。

异地转诊危重病人

“建立异地就医直接结算信息沟通和应急联动机制,完善住院费用异地直接结算,开展异地就医门诊急诊医疗费用直接结算试点工作。”《规划纲要》目标明确。

家住宁波的陈先生一天在晨练时突发急病,被送到仁济医院宁波医院,几个小时后决定转院至上海仁济医院。但是,对于一个已经气管插管的特殊患者,转运的风险很大。上海市医疗急救中心以最快的速度调拨到了跨省转运救护车。当天下午,在宁波医护人员的护送下,载着陈先生的救护车顺利抵达仁济医院。

2019年3月1日,上海交通大学医学院附属仁济医院宁波医院开业,为长三角区域提供了开放合作的高端医疗平台。陈先生就是第一位在异地院间直接转运救治的极危重症患者。

回乡同享优质治疗

家住舟山边远小岛的王阿姨,查出胃癌后前来上海就医,每天高额的餐旅费让她很为难。在瑞金总院挂了胃肠外科教授朱正纲的专家号后,朱教授给她定下一套全面的医疗方案,并在总院动了手术。之后,朱教授告诉她,可以去瑞金医院舟山分院住院并接受



■ 今年6月的一天,江苏南通重症烧伤患者经直升机转运至上海瑞金医院
首席记者 陈灵玮 摄(资料照片)

后续治疗:“舟山分院有能力接收你这样的病人,你可以在那里享有与上海一样的医疗服务,还能减轻你的经济负担。”

瑞金医院舟山分院建成才一年多,医护人员已为16万人次门诊患者、4176名住院患者、1877名手术患者提供了医疗服务。其中,在舟山分院解决疑难杂症335例,通过绿色双向转诊通道到上海瑞金医院、上海仁济医院共495例,从上海转诊到舟山分院525例患者。

名校办到周边县市

虽然在嘉兴的一个县级市上学,但接受的是上海的优质教育。一个多月前,上海尚阳外国语学校桐乡实验学校挂牌。这是桐乡市教育局和位于普陀区的上海外国语大学尚阳外国语学校合作共建的一所公办小学。“我们

在家门口就能享受上外的教育品牌和上海优质基础教育的辐射了。”当地老百姓的话说得很实在。这次合作办学是一种新模式,将融入信息技术新管理,推进外语教学新实践,推动教育优质均衡。用普陀区教育工作党委书记吴凌昱的话说,普陀区将在教育管理、教育理念、教育人才等方面给予桐乡大力支持。将来不仅两地教师会经常像走亲戚般来往交流,学生也在上海和桐乡两地间的研学旅行,也是合作交流的一个重要内容。

共建创新教育平台

上海的嘉定与江苏的太仓,地相近人相亲。为贯彻《规划纲要》提出的“协同扩大优质教育供给,促进教育均衡发展,率先实现区域教育现代化”目标,本学期开学后不久,嘉定区

畅想一体化

在医疗和教育领域要不断加强政策协同,提升公共服务水平。这是《规划纲要》提出的要求。目前,长三角异地门诊结算已覆盖长三角全部41个城市,联网医疗机构达到3800余家。一方面,在异地居住、养老的参保人员可获得就医配药的便利;另一方面,三省一市的参保人员也可以共享区域优质医疗资源。今后,上海各级医保部门将以沪浙苏皖四地联动发展为契机,不断完善长三角异地门诊费用直接结算工作,充分发挥医疗保障在长三角一体化发展战略及健康中国战略中的重要作用,全面提升上海健康服务水平和对长三角的辐射带动作用。

同样,长三角的三省一市的教育部门将在高等教育领域探索建立跨区域联合实验室,在职业教育领域形成职业技能人才的错位培养机制,同时还探索联合开发“区域教育现代化指标体系”“区域基础教育质量评价指标体系”等。

教育局和太仓市教育局签订了一份教育合作框架协议。嘉定区教育局局长姚伟说,今后两地要进一步加强教育领域精准对接,实现优势互补、共赢发展,共同办好人民满意教育。

在嘉定区清河路151号,建了一个“科创集散地”,里面有跳舞的机器人、自驾汽车体验、创新创业模拟、3D打印等,让人仿佛走进了“科技空间站”。在集散地成立之时,嘉定区教育局牵头江苏省昆山市、太仓市和浙江省温州市三地教育局合作打造“嘉昆太温”青少年科创教育联盟,旨在打造一个师生科创研究活动的示范基地。数字艺术教室、创新创业教室、创玩智造教室、创玩编程教室、科学实践教室等,可供沪浙苏三省市的孩子到这里来共同体验科技创新的魅力。

本报记者 王蔚 左妍

长三角学习型乡村建设联盟今在沪启动 把农家客堂办成村民课堂

本报讯(首席记者 王蔚)金山区张堰镇建农村一个个“墙门里的田园综合体”,办起了母亲学堂,开设礼仪培训、女红制作、绿植养护、家庭美化等课程,深化了美丽乡村的内涵与气质。今天上午,长三角学习型乡村建设联盟在上海金山区启动。“学习让乡村更美好”,成为沪苏浙皖乡亲们的共同追求。

每周一至周五晚间6时至7时30分,是崇明区横沙乡丰乐村的“村民夜课堂”上课时间,大家聚在一起听时事新闻、学习现代农业知识、培养兴趣爱好,开心又充实:“白天耕作忙田头,夜里学习有劲头,我侬生活有奔头。”

有着近700年历史的商榻阿婆茶起源于金泽镇蔡浜村。青浦区社区学院联合金泽镇社区学校和蔡浜村,开发市民学习读本《商榻阿婆

茶》,制作15集社区教育系列微课《商榻阿婆茶》,为传承非遗文化创造条件。

奉贤区南桥镇杨王村发动全体村民写家训,作为家庭每个成员的言行标杆。村民们办起了“道德讲堂”,宣讲好家风故事,诵读优秀家训,还建了一个“杨王家风家训主题馆”。

闵行区浦江镇革新村把老仓库打造成“文化客堂间”,开设影音视听室、农家书屋、文化工作室、便民服务站等,作为乡村睦邻点的延伸,使“文化客堂间”成为村民文明修身、文化传承的精神家园。

今天,本市又一批学习型乡村建设品牌项目获表彰,并召开长三角学习型乡村建设研讨会,出台了由上海市学习型社会建设服务指导中心编制的《关于开展上海学习型乡村建设的实施方案》。



纪念“一二·九” 唱响青春之歌

昨天,上海学子纪念“一二·九”运动84周年主题歌会在上海健康医学院举办,来自沪上的千余名师生代表参加。歌会以“不忘初心 筑梦青春”为主题,以青春之歌奏响时代强音。 本报记者 马丹 孙中钦 摄影报道



今日论语

您知道吗?自己脚上或者家人脚上那双“老人鞋”,很可能不合格!据央视新闻昨天报道,由长三角消保委联盟对网红“老人鞋”质量进行的检测显示:近半数“老人鞋”采样不合格。更值得注意的是,卖得红红火火的“老人鞋”,实际上没有专业标准。在老龄化程度不断加深的当下,为市场需求巨大的“老人鞋”制定国家标准,迫在眉睫。

由上海、安徽、江苏和浙江四地消费维权机构组成的长三角消保委联盟,最近分别通过电商平台、实体店和电视购物购买了80批

尽快为“老人鞋”定“国标”

邵宁

次“老人鞋”样品进行比较试验。由于国内市场没有对成人鞋的外底硬度进行考核,这次检测机构采用2017年的《儿童皮鞋》标准进行测试,发现有38批次的老人鞋样品,外底硬度不达标,占样品总数的47.5%。另外,14批次样品耐折性能不达标,鞋底出现超长裂纹,鞋帮与底墙开裂;14批次样品耐磨性能不达标。

专家指出,鞋底过硬固然不舒适,但鞋底过软,走在不平整的地面就会硌脚;鞋子

不耐折,也就是不牢固;鞋底不耐磨,鞋底花纹磨损后容易滑倒。如此看来,某些品牌的“老人鞋”,并不像广告说得那么“舒适、安全”,可能质量还不如一双普通的旅游鞋。

时下,随着我国老龄人口迅速增加,老人鞋也有了巨大的市场空间。俗话说,人老脚先衰。老年人确实需要一双适合自己的鞋。所以,“老人鞋”概念一经推出,就被众多商家争相采用。据上海市消保委调查,生

产销售老人鞋的企业,已从2014年的1700多家增加到2018年的3500多家。但是,由于我国并没有“老人鞋”的专业标准,在此次抽检的80批次样品中,有47批次执行的是《旅游鞋》标准,6批次执行《休闲鞋》标准,还有27批次没有标注执行标准。没有标准的“老人鞋”,产品质量自然良莠不齐。没有标准,产品出现了问题也难以追责。

如何让“老人鞋”穿得更安全、更放心?专业标准必不可少。我国60岁以上老龄人口达2.49亿,既然“老人鞋”已是行业细分下的一种新产品,消费需求越来越大,有关部门应尽快制定这方面的“国标”,让生产企业有章可循。